

# 打赢“两战” 青春力量在行动

今年是五四运动101周年,五四精神历久弥新。面对新冠疫情,全市各级团组织和广大青年团员按照市委、市政府统一部署,不畏艰险、冲锋在前,坚守在普通的工作岗位上,以必胜的决心参与到“两战”中,彰显了青春的蓬勃力量,交出了他们的青春答卷。他们中有些人刚刚踏出校门面孔稚嫩,有些人在背后默默地付出,有些人带病作战,有些人几个月没有回家,有些人……他们普通而平凡,他们都是义乌的好青年,让我们来一起看看他们的抗疫青春故事吧。

## 陆港集团

面对疫情,陆港集团团委立即响应团市委行动令,多措并举建立抗疫“新”防线,构建起多层次、全链条、立体化的“防控+复产”综合服务体系,为夺取疫情防控和经济发展的“双胜利”贡献青春力量。

陆港电商小镇组建信息宣传、驻企服务、两新志愿服务等6支青年突击队,保障各项工作有序进行,并发挥专业优势,将一整套复工资料整理成图文和课程小视频,在全市电商园区、企业中共享,加快市场复苏;公路港公司以青年突击队为主力军,成立义乌公路港青年突击队,组建“党建+单元”架构,成立四级单元治理体系,做好疫情防控的同时助力复工复产,向经营户一对一宣传复工政策,帮助经营户解决资金难题;陆港集团信息公司紧急联合社会各界青年志愿者,成立“义乌好运”青年突击队,确保医疗紧急物资、民生后勤保障物资源源不断送至防疫一线和市民手中;铁路口岸公司组织25名团员青年,成立“一带一路”青年突击队,全力推进复工复产,保障班列常态运行。



## 数管中心数治专班

自疫情暴发以来,义乌市数据管理中心严格按照上级有关疫情防控工作部署,依托单位数据资源和技术优势,迅速组织成立义乌市数据管理中心抗疫青年数治突击队,积极投身全市疫情防控工作的第一线,精准、扎实、高效打好青春数“治”战“疫”。

抗疫青年数治突击队依托义乌现有大数据平台为支撑,持续扩充疫情数据信息来源,实现疫情信息无缝对接,形成了20种信息类别30亿条数据疫情分析数据库,构建疫情管控人员大数据分析模型,为全力保障市场和复工复产,同步推进复工复产复工人员数据分析,共比对16万人次。为实现精准管控,突击队员们通宵攻坚,仅用两天时间研发义乌疫情管控系统并上线运行,通过数据留痕,以打卡式推进管控人员全流程四色信息管理,纵向实现网格员摸排跟踪上报,横向实现医疗机构、药店、公安交通卡口对留观、留验、诊断记录等全量归集、全信息反馈。为有效缓解全市口罩供需矛盾,突击队快速研究开发线上口罩预订小程序,实现线上预约、线下错峰购买,着力保障全市居民需要。



## 商城集团

为做好2020义乌市场新春开市服务工作,全面助力推进复工复产,发挥青年团员在服务市场、抗击疫情中的先锋带头作用,商城集团团委紧急成立“商城青年突击队”,3批次132名青年团员化身志愿者,有序参与疫情防控工作,做到宣传、管控、服务全覆盖,服务市场经营户及采购商,以“又快又准作风抢回13天”的宗旨为市场服务努力奋斗。

市场开市以来,“商城青年突击队”坚持主动站在疫情防控阻击战的第一线,活跃在市场准入核查、现场服务保障、场内巡查提示等各个关节,筑起一道抗击疫情的“红色防线”。有的认真维护好队伍秩序,引导人群间隔排队;有的帮助现场申请准入的群众答疑解惑,“红色代办”线上申报;有的引导车辆停放,确保市场交通微循环顺畅。

在市场巡查过程中,突击队志愿者们深入市场逐户进店测温,挨家挨户提醒经营户要求客商进店扫码记录精准轨迹,宣传经营规范“十要十不”。青春的身影不仅为商户提供了管理服务,也为回到义乌市场的外来客商注入一针安心复工复产的强心剂。



## 市青少年综合服务中心

为筑牢防疫一线,助力复工复产,义乌市青少年综合服务中心充分发挥新媒体优势,通过微信平台建立与青年的链接,维护、调动青年的积极性,利用云平台,招募青年志愿者676名,为全市14个镇街输送青春力量。

疫情期间,该中心还组建了“疫情防控”心理疏导青年突击队,承接了团市委“12355心灵港湾”防疫心理热线项目,为苏溪镇、城西街道、廿三里街道的居家留观人员进行线上心理疏导,累计服务人数达700多人;组建“关爱团”志愿者服务专班,为一线医护人员及家属提供理发、心理疏导、上下班接送等系列关爱服务保障工作;设立了浙中地区防疫物资中转站,协助省慈善总会为防疫一线志愿者发放口罩5万余个;为大力宣传广大青年在疫情防控工作中的典型事迹,营造“全城志愿 文明义乌”的浓厚氛围,服务中心编辑“战”疫中的青春榜样”“志愿者心声”等防疫微信推文85篇,线上招募志愿者40余次,设计防疫宣传海报100余份。



## 义乌农商银行

疫情牵动了义乌农商银行每一位青年的心。为此,义乌农商银行团委成立青年突击队,一位位志愿者、一张张笑容、一项项举措、一个个行动,无不彰显着农商青年的责任与担当。

由52名青年志愿者组成的复工督查小分队,积极参与镇街、村居、企业园区等开展设卡检查,人员摸排、防疫宣传、复工审核等志愿服务1248人次,指导企业复工复产,把市委市政府及义乌农商银行的惠企助企政策传达到每一家企业;志愿服务小分队前往全市14个镇街各卡口开展志愿服务,逐家登记代买市民所需生活物品,并为社区、村居等疫情防控一线的工作人员赠送慰问物资;心灵护航小分队的青年志愿者开设直播课堂,为企业送上减压课程,为企业稳定人心、平稳复工保驾护航;金融保障小分队则聚焦民生,发放《足不出户办理银行业务指南》,启动7×24小时线上金融服务响应,及时处理客户日常金融需求,提升金融服务便利性,推出十项抗疫暖心举措,主动对接受困企业,支持企业复工复产专项信贷资金30亿元,支持春耕备耕专项信贷资金10亿元。



## 交通局胡兆康

疫情就是命令,防控就是责任,农历大年初一,交通局全员返岗上班,投入疫情防控工作。作为稽查苏溪中队负责人,胡兆康带领青年队员共同坚守岗位。为了配合公安做好车辆和人员的登记统计,胡兆康和队员们在卡点上轮流执勤了一个多月。为了方便协调工作,这一个多月里,胡兆康单独住在后宅,由于卡点寒风凛冽再加上餐食的不规律,有一次半夜胃病复发,胡兆康“疼”进了医院,但次日,他依旧出现在岗位上。

随着卡点撤销,这场战役迎来了新的阶段——护航复工复产。对此,胡兆康认真分析研究辖区内道路运输企业的相关需求,发挥青年力量,对苏溪大陈辖区的维修行业逐一进行排查,收集企业复工存在的难题,尽可能地帮助他们尽早开工。起初,因口罩、消毒酒精等防疫物资购置困难等因素,苏溪大陈区域内,只有4家维修企业复工,在上级支持和队员的共同努力下,短短一周,90余家维修企业实现复工复产。疫情还在持续,战役并未结束,苏溪中队在胡兆康队长的带领下,依然忙碌在疫情防控和复工复产的第一线。



## 人社局陈远望

疫情发生以来,人社局第一时间成立团员青年突击队,选派10名优秀团员骨干加入“千千驻千企”队伍,助力企业复工复产,并选派30名团员青年骨干加入复工复产工作组赴全国各地,组织“义乌号”就业大巴2836辆次、包机5架、火车专列27列,直接“抢”回13.3万名员工。

作为人社局团工委书记,2月7日,陈远望带领企业复工复产工作组进驻华鸿集团,2月11日加入佛堂镇“三服务”指导组,所在指导组在防疫资源极其短缺的情况下,克服各种困难,用短短两个星期时间,帮助佛堂镇600余家企业实现复工复产,开工数位列全市第一。

2月22日,陈远望又加入了甘肃省西工返岗工作组,工作组3人跨越2200多公里,扎根定西市,深入黄土高原,下乡访镇,深耕渭源、陇西、通渭等国家级贫困县,开疆拓土,大力宣传义乌,建立了两地长期劳务协作关系,组织两列高铁专列,接回员工1500余名,其中召回首次到员工736人。同时,陈远望与工作组团员一同助力当地脱贫攻坚,帮助当地输转建档立卡贫困劳动力146人,为脱贫攻坚贡献义乌力量。



## 市邮政业协会朱景伟

在这场没有硝烟的“战”疫中,无数一线工作者与时间赛跑,为义乌贡献着青年一代的力量。1994年出生的朱景伟就是其中之一。

作为行业协会的副秘书长,朱景伟首要任务是做好上传下达、沟通协调的工作。全市共有150多家快递企业,如何将防疫物资合理地分配是一项巨大的工程,每天他都积极和义乌邮政管理局和快递企业进行沟通,依据行业数据集合进行总结、预判与计划制定,及时将防疫物资需求信息上报,为部门采购、分配物资提供依据。同时,朱景伟通过自己的关系网去协调口罩、消毒液等防疫物资,把紧缺的防疫物资争取到手。据统计,义乌市邮政业协会已为全市快递企业争取口罩5万余个、84消毒液2500公斤,为企业恢复生产推波助力。

除了要做好沟通协调工作,朱景伟还要做好资料整理,将每日需返义人员的信息向商务局上报,为快递小哥争取到落脚之处,并要在现场做好隔离人员的身份确认。连续几周,他早上6点不到就起床,到深夜才能休息。就这样,他共协调安排了400余名快递小哥的住宿问题。朱景伟说:“我会继续全力以赴做好后勤工作,为复工复产贡献青春力量。”



## 江东街道经菁

2017年,经菁成为江东街道鸡鸣山社区的一名社区工作者。鸡鸣山社区人口多、构成复杂,疫情发生后,经菁与其他社区工作者通过“扫楼”的方式对全社区进行最准确的排查,一天内把所有人员摸排了一个遍。

除了做好摸排工作,经菁还组织青年团员参与卡口值守登记、小区巡逻、为所有居民办理便民通行证等,日均服务人数多达400余人。随着疫情得到了控制,经菁又开始对辖区内所有的企业进行复工登记,并通过线上指导企业复工复产。

如今,国内疫情已基本得到平稳控制,防输入成为工作重点。被称为“联合国社区”的鸡鸣山社区,境外人员多,防控工作量大。对此,经菁再次发挥青春力量,和志愿者们上门解释政策,发放爱心防疫物资,安抚境外人员情绪,保护所有居民的安全。

作为基层一线防疫的社区工作者,近两个月来,经菁始终坚守在一线,每天需要做大量的宣传解释工作,有时累得嗓子哑了,喉咙都破了,只能含着喉片坚持工作。但她总是说,自己只是社区里的青春力量之一,要让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花,相信通过大家的共同努力,一定能打赢这场“疫”。



## 浙大四院李灵昊

“我年轻,我可以!”作为浙大四院院感科员工,在得知需要人员前往支援武汉时,李灵昊第一时间主动报名。在武汉方舱医院期间,李灵昊作为院感专职人员为医疗团队院感防护方面给予了大力的支持,他参与了4个方舱医院的院感防控工作,确保所有工作人员零感染。

2月9日,李灵昊抵达武汉,他所面对的方舱医院起初只是一个普通的体育馆,如何在短时间内打造成为方舱医院?为做好方舱医院感染防控,减少院内感染发生,李灵昊做了大量工作。他根据自己专业知识及近8年的医院感染防控经验,依据国家卫健委各项文件规范,结合方舱医院特点,制定了《方舱医院新型冠状病毒感染疫情医院感染防控制度与流程》;第一时间研究讨论进出舱穿脱防护用品的空间及流程,监督施工人员对现场进行改造,确保最短时间内完成任务;同时建立了院感监督员机制,重点监督所有工作人员穿脱防护用品是否规范以及环境清洁消毒;此外,还要加强各类人员感控培训。

在武汉期间,李灵昊先后共参与了4个方舱医院的院感防控工作,有时为了尽早完成方舱医院的改造,他要从早上7点一直工作到次日凌晨3点。李灵昊告诉记者:“我并不是一个人在战斗,当我看到那么多年轻人奋战在防疫一线时,我感到无比自豪。”回到义乌后,李灵昊继续以实际行动展现当代青年的担当。

全媒体记者 陈健贤

